

PRECIOS DE SUSCRICION.

Cartagena.—Un mes, 2 pesetas; tres meses, 6 id.—Provincias, tres meses, 7'50 id.—Extranjero, tres meses, 11'25 id.—La suscripción empezará a contarse desde 1.º y 16 de cada mes. Números sueltos 15 céntimos

El pago será siempre adelantado y en metálico ó letras de fácil cobro.—Corresponsales en París, E. A. Lorente, rue Caumartin, 6, Mr. J. Jónes Pambour, Montmartre, 31, y en Londres, Fleet Street, Mr. G. 156.—Administrador, D. Emilio Garrido López.

**LAS SUSCRICIONES Y ANUNCIOS SE RECIBEN EXCLUSIVAMENTE EN LA REDACCION Y ADMINISTRACION, MEDIEVAS 4.**

Lunes 30 Septiembre de 1889

## MI OPINIÓN sobre el conflicto hispano-marroquí.

De esas kábitas salvajes no me espantan los ultrajes, pues el café sin esencia que toman sus personajes no es de *El Barco de Valencia*.

Lo extraño es que hayan de ir hoy los buques por la posta satisfacción á exigir, cuando debieron vivir recorriendo aquella costa.

El pabellón paseado por un grande acorazado y una escuadra improvisada, es un alarde gastado que no nos conduce á nada.

Ténganse dos cañoneros un vapor y una goleta todo el año de cruceros, y esos moros portoseros no nos harán otra treta.

Y en menos de un santiamén les introduzco en la panza ideas de honor y bien y hago del Riff un edén de paz y buena crianza.

Siendo así, me voy al puerto, tomo pase para el charco, me calo un turbante ingerito y cástate un moro tuerto vendiendo café de *El Barco*.

Benigno Sánchez Risueño, Representante general para las ventas al por mayor en la provincia de Murcia de los acreditados chocolates y cafés de *El Barco de Valencia*.

Recomendamos.—Quinina dulce Bañra.—(Véase anuncio 4.ª plana.)

### NO MAS CALENTURAS

Se acabarán las calenturas, tercianas y malarías por rebeldes que sean, tomando las pildoras antifebrífugas preparadas por D. Fermín Martín y Gil, Farmacéutico de Cáceres.

Es tan grande la eficacia de nuestras pildoras antifebrífugas para estas enfermedades, que no solo hacen al enfermo desterrar las calenturas desde el momento en que las empieza á usar (siempre que sea en la forma que determina el prospecto que cada caja lleva dentro) sino que hacen que recobre el apetito perdido y como consecuencia inmediata, la adquisición de las fuerzas que no tiene, perdidas también, por causa de la enfermedad, sucediendo todo ello de una manera tan rápida en la economía que permiten que el paciente continúe consagrado á sus ocupaciones constantes, sean las que fueren, sin dejarlas un solo día: Tal es la naturaleza de nuestras pildoras antifebrífugas.

Precio de la caja entera. . . 22 rs.  
Id. de la media caja. . . 11 rs.

Se expenden en las farmacias de los señores don Luis Rizó y Blanca, Cuatro Santos 14 y 15 y Sres. Germes hermanos; Carmen 12 y Mayor 14, Cartagena.

**BISMUTO**  
y sales de Sales Pérez

Diarreas, Vómitos (de los niños y de las embarazadas), Catarras y úlceras en estómago

Depósito en las principales farmacias

### LA SEMANA ANTERIOR.

El Teatro-Circo, cerró sus puertas, dejando gravemente impresionado al público, el beneficio de la Srta. Martínez Berlá, víctima de condiciones excepcionales y de ligero porvenir. Todavía no se sabe cuándo ni con qué compañía volverá á

abrirse el citado coliseo, lo que si se asegura, es que ya no se dará en él el grandioso concierto que está preparándose á beneficio del Sto. Hospital de Caridad, apesar de que según se dice, los dueños del local y el empresario estaban todos conformes en cederlo gratuitamente; pero parece ser que á quien ha interpuesto su voto, fundado en razones de las cuales no queremos hacernos eco hoy, por parecernos algo más que inverosímiles

El concierto se dará pues, en el Teatro Principal, y no hay que decir nada de su solemnidad é importancia, sabiéndose que van á tomar parte las distinguidas Srtas. de López Peñafiel, la banda de Infantería de Marina con su nuevo y eminente director Sr. Roig y la orquesta de la Unión artístico-musical, que dirige el modesto cuanto entendido profesor, D. Ricardo Manzano.

Es indudable que será un verdadero acontecimiento musical, aunque no se dé en el Circo.

Objeto de todas las conversaciones y de la preocupación general, ha sido estos días la cuestión de Marruecos que afortunadamente, según los últimos telegramas, ha tenido solución satisfactoria. Los vecinos de la *Morería* alta y baja, han tenido el alma en un hilo, temiendo á cada instante ser víctimas de la exaltación popular, y parece hay acordado pedir al Ayuntamiento varle el nombre de aquellas calles por otro más católico. Por igual motivo, casi todos los *moradores* de la falda del cerro de Moros, han emigrado, dejando completamente abandonadas sus casas, aunque se haya dicho que huían de las palúdicas enseñoreadas este verano de aquellos parajes. Lo cierto es, que tiene poca gracia exponerse á un desaguisado popular y ser tomado por *infiel*, siendo todo un *fiel cristiano*.

Y á propósito de cristiandad: lo que si tiene gracia y mucha, es el timo electoral denunciado por un concejal al Ayuntamiento. El juzgado se ocupa de averiguar si es cierto que para las propuestas se hayau sacado firmas á ciertos electores rurales, haciéndoles creer que se trataba de un mensaje de adhesión al Sumo Pontífice; pero si resultase confirmado, nosotros proponemos se dé al autor un privilegio de invención, por tan ingenioso procedimiento.

El teatro *Maiquez*, prepara su campaña de invierno, que promete ser brillante, á juzgar por los artistas que componen la lista repartida, entre los cuales hay algunos antiguos conocidos de este público, que les prodigó sus aplausos años atrás. Nos referimos á Antonia García y su esposo Videgain, de quien tan agradable recuerdo conserva Cartagena, y á los que en su nombre damos la bienvenida.

A la Plaza de Toros, atrajo ayer tarde gran concurrencia la pantomima anunciada con el nombre de *Los bandidos de la Calabria* y que entró en escena muy agradablemente al público, lo cual no impidió que el paseo del muelle estuviese también muy

concurrido, donde se disputaba de un delirioso fresco y de las piezas musicales, perfectamente ejecutadas, por la banda del Regimiento de España

Por la noche hubo baile de confianza en el zaguan del Casino, con asistencia de la flor y nata del sexo bello de esta población.

Pero el espectáculo más notable del día, fué la presentación que un especulador forastero hacía ayer mañana en la plaza de San Francisco, de un gran cartel en donde se veían pintadas (?) las diferentes etapas de un horroroso crimen, cuya explicación pregonaba el vendedor del consabido romance. Con ésto, y con los varios centenares de mendigos que á todas horas asedian al prójimo, puede formarse un bonito mosaico que dedicamos á la autenticidad *competente*.

J.

### DESDE PAMPLONA

IV

Sr. Director de EL ECO DE CARTAGENA.

Mi querido amigo: muchos materiales tengo acumulados para entretener esta correspondencia, los que me verá obligado á conservar en la cartera para continuarla desde Madrid, á cuya capital llegaré en el primer exprés de la mañana del próximo domingo

Se realizaron y casi ya pasaron los festejos que Pamplona ha celebrado este año al martirio de su patrono San Fermín y á los senadores y diputados por la provincia, que previa invitación en atenta carta de este Ayuntamiento, aceptaron el lujoso alojamiento que les tenía preparado en la mejor fonda de esta población, esperándoles en la estación el Alcalde, Presidente á la vez de la Comisión nombrada al efecto.

Enfrente de la indicada fonda que ocupa el ángulo Norte de la plaza de la Constitución, más conocida por la del Castillo, se había levantado un tablado de grandes dimensiones: por este tablado han pasado los *Gigantes, Cabezudos, Sildicos, Maldicos y Quilquis*, bailando al son del tamboril y la gaita; la *Rondalla La Pitarica*, compuesta en su mayoría de niños aragoneses, llevando sus manitas y sus gargantas infantiles, sus cantos populares dedicados en su mayoría á los senadores, diputados, á Navarra, á San Fermín, á Pamplona y á las pamplonesas; la *Rondalla Navarra*, que después de saludar en sus cantos ante todo á Aragón y á los niños aragoneses de la anterior Rondalla, *La Pitarica*, á su Patrona y á las aragonesas se entusiasmaron con sus representantes en Cortes, con sus diputados provinciales, con su Ayuntamiento, y en una palabra, torando y bailando por Navarra y Aragón hasta altas horas de la noche.

En ese mismo tablado he visto bailar á las mozas y mozos del pueblo el *chun chun*, sin más acompañamiento que el tamboril y el silbo, pero con más alegría y algazara que si tocara una banda ó rondalla del país la jota navarra y los cadenciosos zortzicos, que aquí tanto privan; por aquél tablado he visto desfilar al pueblo entero que de día, de noche, de tarde y de madrugada se apiñaban por saludar y ver complacidos á sus senadores y diputados.

El Ayuntamiento, carlista como el pueblo (y de los carlistas integros) se tiene en cuenta sus opinio es políticas en estos actos. En la administración municipal y en sus deberes como representantes del pueblo no hace más

que á administración y hacer administración muy principal, es rendir homenaje de respeto y gratitud á todos sus diputados y senadores, conservadores y liberales en su mayoría sin cuidarse de su abolengo tradicionalista.

Así es que el Ayuntamiento ha preparado esas fiestas, mayo es que las de otros años, celebrando á esos diputados y senadores desde la estación al Hotel, desde el Hotel á la Diputación y Casas Consistoriales, á los toros, á los conciertos, á los paseos, á los banquetes, á las veladas, en una palabra, procurando siempre serles agradables, siempre respetuosos sin adulación, francos y sinceros como los hijos de estas comarcas y de estas montañas.

La sociedad Sta. Cecilia con sus grandes conciertos, amenizados con la presencia y valiosísima cooperación del joven maestro y compositor D. Joaquín Sarriegla, las Rondallas Pamplonesas y Aragonesas, el Veloz-Club Navarro con sus carreras de resistencia en velocipedos, el gran Casino con la velada artística y el pueblo con todas sus clases sociales han respondido y coadyuvado al pensamiento del municipio de la capital de Navarra.

Sus senadores y diputados están satisfechos completamente: tres días de no descansar ni de día, ni de noche; siempre de fiestas; chicos y grandes, pobres y ricos, mozos y mozas, pollos y pollas; solamente las manitas y los padres gruesos se resentían al movimiento continuo que constituyen las fiestas populares de este país.

¿Y todo porqué? Por la ley de reformas locales de Pamplona obtenida por los obsequiosos á solicitudes del Ayuntamiento de esta capital.

¿Qué pedirán los ayuntamientos para Navarra que no hagan sus representantes en cortes? ¿Qué administración municipal será ésta que ante Navarra y ante sus ciudades, villas y aldeas no hay más intereses políticos que el bien de los pueblos, la felicidad y el engrandecimiento de Navarra?

Aquí hay verdadero amor, entusiasmo, delirio por Navarra: aquí siempre son navarros, siempre hermanos.

Suyo afectísimo,

EL CORRESPONSAL.

Pamplona 28 de Septiembre de 1889.

### Variedades.

Solución á la charada inserta en el número anterior.

PEPINO.

### Charada

Letra es mi primera  
Y nota la dos,  
Nota la tercera  
Y el todo lector  
El nombre que lleva  
Mi suegra ¡¡Qué horror!!

J. Martí y Mata.

La solución en el número próximo.

### CHIPLADURAS.

La *chipladura* es una enfermedad muy extendida en el mundo de médicos reunida hace muy poco en Viena para examinar el caso del doctor Sulkowski la acaba de declarar curada de la locura.

El príncipe había sido encerrado en un manicomio de Viena; de allí se escapó y se refugió en Suiza; donde le encontró su familia y le volvió á encerrar en Bruen.

El príncipe ha reclamado, se ha sometido al reconocimiento de los médicos más famo-